

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 27 de Julio de 1925.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

Provincia ó fuera de ella 4,99
CAPITAL 4,99
Semestre..... 2,50
Extranjero, un año.. 10,00
NÚMERO SUELTO.. 0,10
Atrasado 0,10

Pago anticipado.

VULGARIZACION CIENTIFICA

La tos ferina ó coqueluche.

La coqueluche es una enfermedad eminentemente contagiosa, de larga duración y de síntomas tan fatigosos, que causa honda pena ver á los enfermitos atacados de ella en pleno acceso de tos.

¡Cuántas veces hemos interrumpido el paso al ver un niño que, presintiendo la tos, suspende sus infantiles juegos y busca apoyo en la pared con anhelante cara y profunda inspiración, que se traduce en golpes de tos corridos y quintos con el característico ruido de silbato al coger el niño nuevos alientos, y que da por resultado el arrojar un esputo rojo, sanguinolento y espeso, quedando el niño abatido, lloroso y triste!

Este es el cuadro asustante de la tos ferina, que tantas reliquias puede dejar en los organismos infantiles, y que debe merecer toda la atención de las madres cuidadosas y de médicos timoratos y celosos. Tiene este estado patológico la propiedad (como el sarampión) de propagarse y contagiarse cuando comienza su desarrollo en el niño y cuando apenas ni la familia ni el médico se han podido apercebir de su presencia en la casa; de ahí el que, cuando el niño tose con su tos convulsiva, corrida y característica, ya ha podido contagiarse á sus hermanos, á sus camaradas de colegio, á sus amiguitos. Conviene que esto sepan las familias, para que cuando noten á sus pitucos con tos nerviosa ó rebelde fiebre, catarrillo, estornudos y oriza, llamen al médico el que con su sana práctica, comprobará el diagnóstico fijo de la tos y el catarro, aislando al enfermo coqueluchoso y evitando el contagio al resto de los de la casa.

¿Que el médico necesitará presenciar un ataque de tos, para cerciorarse de la clase de que se trata? Pues él provocará un acceso, coqueleando la garganta en su parte anterior superior ó introduciendo en la boca del niño y tocándolo le la campanilla con un pincel ó una cucharilla, el niño toserá, desvaneciéndose dudas.

Cerciorados de que es tos ferina de lo que se trata, merece poner toda la atención para evitar el contagio primeramente, y para tratar y curar la enfermedad después, por que es una dolencia traidora por sí y por las complicaciones funestas que acarrea.

Para evitar la propagación debe aislarse el enfermito y no permitirle salir á la calle por diez ó quince días, que permanecerá recluido en habitación soleada y en la que se desparramarán por el suelo gotas de una mezcla, á partes iguales, de «aguarrás» (esencia de trementina) y «salicilato de metilo», que embalsamarán el ambiente. Hasta que la tos deja de ser intensa no debe acudirse al remedio abusivo de cambio de aires, contraproducentes en el primer período para el enfermo y nefasta para la región donde vá, si está indomable de coqueluche.

Respecto al alivio y curación de ésta, hay que advertir antes á las familias, las complicaciones graves que pueden sobrevenir si no se observan meticulosamente las indicaciones del médico. Los esfuerzos de tos pueden producir hernias, hemorragias micciones involuntarias y si no se tiene cuidado de que cuando el niño tosa no le dé el aire de frente, ó se barre alrededor de él, en ese momento, sobrevendrá una «pulmonía», á la que está predispuerto «bronconeumonia», muy grave y casi mortal de necesidad.

Por esto, y porque hay pocos niños que tengan la suerte librarse de esa dolencia infanticida, es por lo que son muchísimos los remedios recomendados hasta el día como curativo de la coqueluche, «Sueros», «vacunas», «autovacunas», ó principios elaborados con las mismas secreciones del enfermito, «jarabes», «gotas», «inhalaciones», «pulverizaciones», etc., pero que tanto remedio hacen sospechar en la eficacia de todos no obstante esto, ya se afina la puartería y se da en el quid.

Los preconizados medicamentos y tan usados por todos, la «belladona», el «bromoformo», la «fenocola», el «agua fluoromada», etcétera, son fármacos peligrosos porque pueden producir en un descuido narcosis, etc., y el «bromoformo», por lo pesado, baja al fondo de los frascos que lo contienen, y si por olvido no se agitan éstos en las últimas tomas irá todo y ocasionará trastornos graves.

Bien manejada la «drosera», «lobelia», y «grindelia», pueden curar con facilidad la coqueluche; pero bien manejadas como ocurre con el llamado y conocidísimo JARABE BEBE, con cuyo jarabe ha obtenido curaciones inmediatas el eminente catadrático catalán doctor Oliver, y que también refleja en sus maravillosos escritos científicos de la Prensa profesional. El doctor Crovetto cita otra porción de casos curados con esa racional fórmula, y nosotros lo empleamos con éxito en la practica diaria.

Doctor Amalac.

(De Heraldo de Aragón).

MAXIMAS

Estamos obligados á defender á la Patria, pero los que la dirigen están comprometidos á velar por sus hijos.

El pueblo que carece de educación es como una caja de caudales sin cerradura que no sirve ni para maldita de Dios la cosa.

Hay vocablos que se dicen á gritos y nadie los oye, y existen palabras pronunciadas en voz baja que son notorias de todo el Universo.

Para un hogar es preferible una mujer fea, que una hermosa y orgullosa.

El hombre que carece de cultura es como un tintero sin tinta, como un regimiento sin armas, como un libro sin lector, como un teatro sin actores, y por ésta circunstancia todos los jefes de Estado están obligados á velar por la enseñanza del país.

El ciudadano que ama á su País no debe cotizar jamás el voto que le concedió la Ley, de hacerlo es la opresión del mañana.

El que desee llegar al éxito en el fracaso no debe desesperarse y cuando le sonría la fortuna debe abstenerse de pensar mostrar su alegría en público.

Cuando gobiernes lo que te propusiste has lo prometido, pues de lo contrario eres digno del olvido y de la detestación de todos.

Antonio Crespo Samper.



PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

El señor

Don Juan Cruz Rubio Remón

falleció en esta ciudad el día 25 de Julio de 1924, á los 51 años de edad.

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Sus desconsoladas hijas D.^a Juliana, D.^a Antonia y D.^a Francisca; hijos políticos Don Segundo Pérez y D. Serafin Ayllón; nieta Josefina, hermana política, doña Antonina González; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a usted le tenga presente en sus oraciones y le agradecerán asista al funeral de Fin de Año que se celebrará mañana martes, día 28, á las once, en la iglesia de Nuestra Señora del Espino, por cuya atención le vivirán muy agradecidos.

Soria 27 de Julio de 1925.

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

GERONA

España...; Cataluña... ¡las torres de Gerona!... ¿qué mas queréis que os diga, si palabras son estas como heráldicas cifras, que en las torres cubiertas, con Alvarez de Castro, sus éxtasis pregona?...

Hoy, su nobleza heroica, legitima corona, las rojas barretinas, en las altivas testas... Sufrió veintitres sitios, ganando veinte gestas...; Invicta, la nombraron y de Inmortal, blasona...

¡Salve, Gerona, salve! Que siempre tu diadema es un Sol de victoria; y tu indómito emblema es la gloria de España, que es tu gloria también...

¡Porque tus hijos! ¡siempre! vencedores ó muertos, dan altares al Triunfo...; mientras allá, los yertos tañidos de los bronce, tocan á Somatén!...

Federico de Mendizábal y G.^a Lavín

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Las consecuencias del invierno.

Desde hace muchos años no se ha conocido en la Republica Argentina un frio tan intenso como el que estamos soportando desde hace dos meses.

Los intensos frios en las grandes regiones del Sur, han ocasionado ya grandes pérdidas materiales y hasta muchas víctimas personales, cuya magnitud total no se puede apreciar aun por falta de informaciones de aquellas apartadas regiones.

Las noticias que se reciben en los últimos días no pueden ser más desconsoladoras y permiten establecer que la mortalidad de haciendas alcanza proporciones considerables; se sabe que un solo ganadero, con estancia en el Sur, ha perdido mas de 500 vacas gordas y son numerosos los establecimientos de invernadas donde las bajas producidas en novillos suman centenares de animales que van muertos á causa del frio y de la nieve.

En la Patagonia, donde la temperatura llegó á más de 15 grados bajo cero, las manadas de ovejas han permanecido durante muchos días bajo la nieve que, en algunos puntos, alcanza alturas enormes, reclamando un trabajo permanente y muchas veces estéril para poder librarse á las majadas del peligro que les amenaza.

En la misma capital de la república,

el frio en los últimos días, ha llegado de 7 á 10 grados bajo cero y más aún en algunas partes del extenso territorio de la provincia de Buenos Aires.

Muchos millones de pesos va á costar á la economía del país este invierno extraordinariamente riguroso que, para muchos criadores, representará una verdadera crisis por el amplio abarque de los precios que trae aparejados si se prolonga por más tiempo la intensidad de frio y de la nieve, en las regiones ganaderas del sur de la república.

Y las perspectivas optimistas están lejos de permitir cálculos, puesto que recién se inicia, en realidad, la estación de los frios y tenemos todavía dos meses por delante, en los cuales se dejarán sentir temperaturas á que, por cierto, no estamos acostumbrados.

Según todos los indicios del actual invierno, la crisis va á ser muy grave, y ya se están palpando sus fatales consecuencias.

En los pueblos de Campaña ya se están reconcentrando las peonadas que regresan de la cosecha del maíz y en todas ellas se refleja en su semblante la escasez y la miseria. Lo que indica que también este ramo de la economía nacional ha sido mala.

Esto unido á la falta de trabajo que hay en los pueblos de Campaña, dan una idea exacta de lo que será este invierno para la gente pobre y humilde que vive apartada de los grandes centros de población. De continuar el frio no será ex-

traño que cualquier día las calles y plaza de Buenos Aires, aparezcan cubiertas de una capa blanca de nieve como en 1918 que sin hacer tanto frio nevó en la gran metrópoli; cosa que no se había visto hacia 20 años.

Juan Durán Nieto.

Vedia 24-6-1925.

Ladrones crueles

Eunuco de todo sentimiento, vacuo de todo cariño, en un cabaret, un canalla, festejaba la muerte de su padre. Y entre sorbos de champagne, y besos de mujeres, habla á la orgía:

—Oíd, lo que al morir dijo papá. Con un fajo de billetes, pocos, puede hacer cualquiera, rico y noble. Sencilísimo, no tiene más talento, el que más talento tiene, sino el que vive entre los que tienen menos. ¡Cuántos canonizados en las hojas de la Historia, como lumbreras, serían febles lucecillas, parangoneados, con los que así se consideran, por acaso desaparecer exinanidos, ante las fulgencias cegadoras, de otros sabios coetáneos! ¿Quieres ser listo, dominar, hacer una danza con cerebros? Puedes. Húndete en un pueblo. Es más fácil aún, hacerse rico. Los negocios, son parturiciones de las ocasiones. La fortuna más luenga y despejada, trema alguna vez, ante las burlas de la vida. Lema del alma judía. Vigila las situaciones difíciles, proporciánalas tú, mas no hará falta, que en un pueblo, los campesinos, irán á ofrecerte sus tierras; porque todos, todos, tarde ó pronto, vivirán esas situaciones irónicas. Y serás dueño de un pueblo. Ya tienes cientos de granito, para construir el edificio de un título nobiliario, ilusorio, que te será muy fácil de conseguir.

Fatal día para el pueblo de Cuernavaca. Como si lo escupiera despreciativa de su seno, de allá de la Corte, llegó un señor á guarecerse en el vetusto caserón que, permanente y macabro, se ruía con sus paredes agrietadas, en la tranquilidad majestuosa del poblacho.

Un Amo para el pueblo, un... Señorito para que sus habitantes, se contorsionen el espinazo.

Desde su llegada, espera el gravilán afilándose las uñas, sentado en pudibunda dejadez, en la fofedad de un sillón. Vejando sus

SERVICIO TELEFONICO INTERURBANO

Mejoras en el año 1925.

La Compañía Telefónica Nacional de España, tendrá construídos y puestos al servicio público antes de fin del presente año, aproximadamente unos 10.000 kilómetros de nuevos circuitos interurbanos en distintas provincias de España, con un coste de 8.531.231 pesetas.

Esta gran actividad para la rápida mejora del servicio telefónico está repartida entre cuarenta y un proyectos y el trabajo para realizarlos, se está llevando con la mayor urgencia en muchas provincias.

Además de este gran programa para el año actual, existen otros nuevos circuitos que desde luego se empezarán en este año, pero que no quedarán terminados antes del 31 de Diciembre, no estando por consiguiente, incluidos en esta lista de proyectos.

No figuran tampoco en la presente relación varias pequeñas líneas interurbanas que han sido terminadas, y otras que se terminarán antes de finalizar el año, como asimismo las nuevas centrales abiertas al público y las que se abrirán antes del próximo mes de Diciembre, así como las otras varias líneas interurbanas que no estarán terminadas y puestas al servicio público antes del plazo a que nos venimos refiriendo.

Como consecuencia de las obras en ejecución, se notarán en breve los grandes beneficios que se obtendrán en el servicio, al descongestionar los circuitos actuales y utilizar los nuevos. Por ejemplo, los nuevos circuitos entre Madrid-Valencia, descongestionará el actual de Madrid-Barcelona y el servicio mejorará notablemente entre estas dos grandes ciudades.

Como se ve, los proyectos de construcción de líneas interurbanas para el presente año, representan el máximo de trabajo factible para la capacidad de fabricación de las industrias españolas.

A medida que los fabricantes españoles intensifiquen su producción la Compañía Telefónica Nacional de España aumentará su programa de construcciones de esta clase en los próximos años.

A continuación presentamos la relación de los principales circuitos interurbanos que serán puestos al servicio público antes de fin del año en curso.

TRAYECTO	DESCRIPCION	KM.	IMPORTE
1.—Almargen-Algarcas	Construcción 4 circuitos	516	736.796
2.—Cordoba-Almargen	— 4 —	492	677.280
3.—Madrid Cuenca	— 5 —	825	1.097.000
4.—Cuenca Requena	— 3 —	429	567.000
5.—Requena-Valencia	— 5 —	350	481.000
6.—Ocaña Alcázar de San Juan	Colgado 2 —	156	152.000
7.—Soria Almazán-Sigüenza	Construcción 1 —	102	196.770
8.—Madrid-Ciudad Real	Colgado 2 —	354	243.627
9.—Burgos Bilbao por Vitoria	— 2 —	396	297.000
10.—Vitoria-San Sebastián	— 1 —	115	115.000
11.—Ciudad Real Cabeza de Buey	— 1 —	152	152.000
12.—Ciudad Real Jaén	— 1 —	211	211.000
13.—Madrid Córdoba	Equipos de alta frecuencia	1.320	150.000
14.—Madrid-Burgos	—	597	150.000
15.—Antequera-Málaga-Castellar	Colgado 1 circuitos	214	174.744
16.—Algeciras Cádiz	— 1 —	115	115.000
17.—Sevilla-Cádiz	Reconstrucción 2 —	322	238.000
18.—Córdoba Ecija	Colgado 1 —	54	33.000
19.—Ecija Carmona	Construcción 2 —	108	81.000
20.—Lérida Manresa	Colgado 1 —	128	180.144
21.—Lérida Fraga	Construcción 2 —	58	40.000
22.—Monforte Vigo	Colgado 1 —	189	190.000
23.—Leon-Monforte	Reconstrucción 2 —	496	372.000
24.—Guadalajara Sigüenza	Colgado 1 —	85	680.000
25.—Santander-Bilbao	— 1 —	120	120.000
26.—Valencia-Castellón	Construcción 3 —	210	175.000
27.—Castellón-Benicarló	Colgado 1 —	68	41.500
28.—Benicarló Vinaro	— 2 —	20	14.000
29.—Alicante-Murcia	— 1 —	89	90.000
30.—Sagunto Teruel	Construcción 2 —	244	165.000
31.—Teruel Albarracín	— 2 —	74	55.000
32.—Valencia Albacete	— 2 —	356	267.000
33.—Soria-Burgo de Osma	— 1 —	60	122.000
34.—Pantoja Villaluenza	— 1 —	12	22.000
35.—Oviedo-Cangas de Tineo	— 1 —	96	172.500
36.—Aldehuela Ciudad Rodrigo	Colgado varios	16	38.000
37.—Madrid Cáceres	Construcción 2 nuevos	630	480.000
38.—Salamanca Matilla, etc. Ciudad-Rodrigo, etc.	Prolongación línea. Construcción 1 circuito	78	134.120
39.—Segovia-Boceguillas-Riaza	Construcción 1 —	103	257.360
40.—Torrejón-Guadalajara	Colgado 1 —	38	16.440
41.—Tudela-Tarazona	— 1 —	23	35.000
		68	
		10.021	8.535.231

canas santas, sus arrugassagradas, llega el lugareño deshaciéndose en saludos. Respetuoso, apenas si acierta a ofrecer sus tierras. El pajarraco inmundo, grazna mecánicas palabras acostumbradas. No quiere tierras. Le obseden y atosigan tantas ofertas. Pírfido e hipócrita, hasta habla de bellezas, en conservar terrones ancestrales, patrimonio de antepasados, ensalzando el atavismo en la propiedad.

—Si, pero entre todos mis hermanos, á duras penas, pueden reunir mil pesetas, y yo necesito seis mil reales, en lo que por último daría mis tierras.

Sin la más nimia contracción de músculos, una risa negra de condenado, cruza las insospechadas tenebrosidades del alma del ave de rapaña. Paladea con delectación, que las finas que se le ofrecen, son prolongación de otras y otras, arrancadas por zarpaza brutal. Y salen rozando su bigote, ligeramente gris, mansas mimosas, acariciadoras, estas palabras:

—Yo comprendo, que tus tierras valen más de mil y más de las mil quinientas pesetas que tu necesitas; por eso compadecido, te doy dos mil. Porque os quiere vuestro Señorito. A ver si algunas lenguas, que dan una interpretación equívoca á mis acciones, dejan de insultarme.

Los golpes se suceden, cuando aún resuenan frescos los ecos anteriores. Es á veces, con todo el vecindario, con «el rebaño», con el que tiene que luchar. Pero ¡ah! para vencer á este enemigo, se provee de una arma, sin prescripciones legales y de certeros efectos: el vino. Una vez...

La venta de un molino, ofrecíala el dueño, al Municipio y al Señorito. Algunos, muchos, casi todos los vecinos, contra el Ayuntamiento clamaban, si tal ocasión perdía, por no emplear una cantidad pequeña del cofre municipal. Para no acordar nada, acordaron, ponerse de acuerdo en un concejo. Entre regüeldos de vino, palabrotas groseras, insultos al Señor, vibran al chocar, en las ondas lardosas del antro obscuro. Intento vano el de sofocar, la pira de los cerebros rebeldes, con la copa de plata rebosante de zumo.

Peró silencio, que llega el Señorito Marcial, rítmico, moviendo un poquitín las caderas, avanza el Señor. Ceños fruncidos, que se acusan débilmente en la penumbra, y que denotan aversiones mal contenidas en deseos de estallar, lo acogen. Las manos se estrega el Señor, distiende los ángulos de la boca hasta las orejas el Señor, intentando vomitar una risa que no le sale al Señor.

—¡Oh! Qué pintoresco es el pueblo así reunido. ¡Oh! Y la copa de plata donde beben todos vino. Con los deseos que tiene mi hijo mayor de verla, y de beber en ella, para después decirlo á los amigos. Bien, bien señores. ¿Y que, que, han tomado ya alguna solución?

Un zumbido taladrante, tiembla por la Sala. El Señorito quiere ver bellos arremangados, y ve aunque no quiere, los pellejos de vino todavía rellenos.

—Creo que he venido muy pronto. Si, volveré luego.

—No, no ha venido pronto. (Una voz que insurgió de la sombra de un rincón y, que como dueño le reconocieron todos los vecinos, al vecino más listo y calavera. Dos ascuas ardían en las entrañas de aquel rincón). Mire usted, D... ya ni recuerdo su nombre, tanto llamarle Señorito, y yo no le digital, porque lo será de sus criados, mío, no. A lo que voy. Que se unan á mi, todos los que como yo piensen, que protesten los que piensen lo contrario. A mi no me importa, que cualquier vecino de este pueblo compre el molino, pero todos pobres, hemos recurrido al Ayuntamiento. A mi no me importaría que usted lo comprara, si sus hijas ó sus hijos, con mis hijas ó con mis hijos ó con cualquier hijo de los del pueblo de Cierre, comprende... —decía uniendo y separando rápidamente, los dedos índices extendidos.—¿Hay alguno más que que se adiera á mi?

Un vértice de notas agudas y afirmativas, ahogó algunos «no», tímidos, lanzados por esclavos del Señor.

—Ratifico lo que antes he dicho. Me he adelantado, si. Y como entenderse con todos es imposible, propóngoles que deleguen su opinión en una junta que elijan. Con ella me entenderé.

Y salió, pero ni marcial, ni rítmico, ni con movimiento de caderas. Al traspasar la puerta, volvió la cabeza.

En el silencio de la hora, doce campanadas, cantaron la media noche, en la munificencia de la estancia señorial.

—Aún es pronto para hablar con esa gentuza. Aguardemos á cuando no tienen costumbre de vivir. ¡Pobrecillos!

Las contracciones tránsitas del rostro, traducían las turbonadas en que se abrasaba su alma.

—La una. En fin me voy.

En un cuarto de la Casa Consistorial diez ó doce hombres, diplomados al influjo apesgante del sueño, en la indecisión de lo inconscio y lo consciente, parece que duermen, parece que velan, con las cejas enarcadas en intento de separar los párpados que acuciosos se llaman, absorbiendo, á intermitencias la saliva, que se desborda por el labio inferior caído.

No se doblaron como lo hubieran hecho al estar vivos. Y á fe que con disgusto, pronto vió el Señor, que en la junta incluido estaba, el vecino listo y calavera.

—Les he hecho esperar á ustedes. Bueno, bien; vamos á pronto arreglar esto, que enojoso me va resultando ya.

Con la lentitud que los rayos solares se tamizan por la tela del cielo, se iba desentumando la animidad de los diez ó doce hombres. Con la impotencia que luchan los dardos de Febo, ante la potencia de los nubarrones espesos, peleaban las facultades, en la hora de la deshora.

Las opiniones más contradictorias, representaba la junta aquella, que se entrelazaban, se reuzaban, se repelían algunas, por algunos, que no querían en sostenerlas molestarse. Observaba el Señor, el gesto ladino, de dar la razón á todos, y á nadie se la daba, pues todos en contradicción estaban. Cuando por ciertas sutilezas, vió que las facultades, venían á la vida, un Angel del mal —en forma de vecino flaco—le ayudó.

—¿Páiceles que refresquemos la plática?

Lo mismo que todos los relojes, á un conjuro mágico, taladrin en las horas, la soledad de la noche, las voces de la junta, repicaban, «yo tengo una botella de Coñac», «yo una de Jerez», «yo otra de Anís del Mono»...

—Muy bien señores, me agrada mucho esta idea genial. Vayan por ellas. Y saben que todo corre de mi cuenta.

Un vecino gordo:

—Peró así, sin nada que nos haga sed... Tú,—al vecino listo y calavera—tienes buenos chorizos.

—Mis chorizos no se han hecho para esto.

—Hombre, por Dios, seréne. Nunca mejor empleado. Y á fe, que se los van á alabar nuestros estómagos.

—Ya lo creo, ya lo creo, casi todas las voces —

Uno de al lado, le dice al oído: —No seas tonto. Que lo hecho, hecho está. Y si te vas á ganar veinte ó veinticinco pesetas, esas pierdes.

—Por fin accede el vecino listo y calavera, aunque asegura, que lo hace á disgusto.

Morfeo y otros dioses, entre ellos Baco,—aunque no el auténtico,—van inyectando sus brebajes.

Han protegido al gavilán, que canta victorioso ya:

—Muy bien, señores. Ya prevía este arreglo amistoso, por la eximia selección, que ha hecho el pueblo. Aunque como ustedes comprenden, á mi el molino...

Han pasado, han volado los años. Veinte... ó más. Las palabras pronunciadas entre sorbos de champagne y besos de mujeres, cuajaron en la realidad. La flema de la Corte tiene un título nobiliario. El vetusto caserón que se reía con sus mil grietas, en escéptica carcajada ahora, insurge ingente del rebaño de misérrimas

casucas, que le miran dolientes, con sus agujeros negros en ban carrota. Han desaparecido, las pequeñas propiedades, profundos sacrosantos, recuerdos familiares. Pero es el pueblo un jardín... Un jardín de esclavos. Muchos murieron, algunos se mataron.

Aún vive el vecino listo y calavera, que una vez más lo han sorprendido robando leña al Señor. Los guardas en el límite de su desesperación, lo llevan á la magna audiencia del Amo. El lugareño lo desea.

—Si, no pregunte nada, pues lo diré yo todo. —Son ya, tantas las veces, que ro-ban—do me encontraron, que á su presencia me traen. ¡Guardas! Muchos palizas lo habeis dado á este viejo. Recordad que en la fútil me creisteis ya por muerto. Por piedad, quiero que me mateis hoy, terminadme con una piedra que me aplaste los sesos. Quiero que me mateis, porque voy á decirle á vuestro Amo, al Amo de Cierre, que, si para robar, el pecho hubiera presentado como yo, esnuado hubiera moslé á garrotazos, y á dentelladas deshecho, porque quiero decirle, que es un ladrón, eobarde... y cruel.

Ismael

El Obispo de la Diócesis en Soria.

Grandioso recibimiento.

Como teníamos anunciado, el sábado por la tarde llegó á Soria su ilustrísima el obispo de Osma, D. Miguel de los Santos Díaz y Gómez.

Desde las primeras horas de la tarde las principales calles de la ciudad presentaban extraordinario aspecto.

Todos los balcones fueron engalanados.

El Ayuntamiento, las Asociaciones piadosas, la Diputación, las Hijas de María, el clero y los Ter-cerios habian colocado en la vía heráldicos arcos con dedicatorias á S. I.

A propósito de estos arcos, sin que pretendamos restar mérito á ninguno, hemos de hacer constar que el perteneciente á la Corporación provincial, mereció unánimes elogios del público.

Acercábase la hora convenida para la entrada en Soria, de S. I., y gran número de automóviles ocupados por nuestras autoridades y otros muchos más que ocupaban distinguidas personalidades participaron con dirección al Burgo para recibir á nuestro ilustre huésped. Puente los vecinos habían levan-

A la hora convenida entró en Soria su ilustrísima.

La música ejecutó la marcha de Infantes.

Los sorianos vitoreaban al doctor D. Miguel de los Santos.

Las dos enormes filas de público que esperaban la llegada del señor Obispo eran rotas á medida que los coches avanzaban hacia la Colegiata. Puede asegurarse que todo Soria salió á recibir las bendiciones del nuevo Prelado.

En la Colegiata, repleta de fieles su ilustrísima saludó á Soria de manera magistral.

Recordó algunos hechos históricos de esta noble tierra y tuvo frases de gran elogio hacia la hidalguía y fé de los sorianos.

El nuevo Prelado estuvo hablando más de quince minutos y, podemos asegurarlo, de sus grandes conocimientos y de su gran cultura, los sorianos han hecho unánimes y sinceros elogios.

Ayer domingo por la mañana estuvo S. I. en la ermita de San Saturio.

En la entrada del barrio del Puente los vecinos habían levan-

tado un artístico arco dedicado al...
El P. de...
y apeados...
Comisión de vicinos...

A la una, en el Palacio Arzobispal, se celebró un almuerzo de catorce cubiertos.

No asistieron mas que las autoridades, algunos señores canónigos de Soria y del Burgo de Osma y el Excmo. Sr. Vizconde de Eza.

El Sacramento de la Confirmación.

Hoy ha oficiado nuestro ilustre Prelado en la iglesia de las Carmelitas.

A las diez, en la iglesia de Ntra. Señora La Mayor, centenares de niños recibieron el santo sacramento de la Confirmación.

Actuaron de padrinos el alcalde de Soria D. Eloy Sanz Villa y la Excmo. Sra. Vizcondesa de Eza.

Para esta tarde

Esta tarde, a las 5, el Sr. Obispo ha marchado a las ruinas de Numancia.

Le acompañan el Gobernador civil y otras autoridades.

El banquete de mañana.

A la una de mañana se celebrará en la Diputación el banquete que nuestras autoridades y distinguidas personalidades dedican al nuevo Prelado.

A este acto se le concede una gran significación.

El banquete será servido por el Hotel Comercio.

Terminamos esta información con el más respetuoso saludo a nuestro nuevo Prelado, al que deseamos feliz estancia en esta hidalga tierra y grandes aciertos en la dirección de su elevado ministerio.

VIAJES

Ha pasado unas horas en Soria, nuestro querido amigo D. Julián del Campo.

Para Burgo de Osma, el joven estudiante Jesús Balsa.

De Madrid, D. Guillermo Herrero y familia.

De Madrid para el Burgo de Osma D. Luis Ayuso, Peña y sus hijos D. Manuel y D. Luis.

CURIOSIDADES

Los ingleses consideran una falta de etiqueta fumar en las calles de su gran capital.

Comisión paritaria patronal y obrera...
para aportar datos de estudio...
problema del Seguro de maternidad...

LETRAS DE LUTO

Fallecimiento

Ayer domingo falleció en esta ciudad, víctima de cruel dolencia, nuestro querido amigo el conocido Agente de negocios, director y fundador de la banda «Lira Numantina» don Pedro Amezua.

Era el fallecido un hombre bueno y trabajador, muy amante de Soria.

Aquí gozaba de general estima. Por la tarde se celebró su entierro, al que concurrieron centenares de amigos.

Asistió la música «Lira Numantina» ejecutando fúnebres marchas. En la plaza de San Esteban, esperaba el paso del fúnebre cortejo la banda provincial, al frente del Sr. Ballenilla, cuya música ejecutó una marcha.

Este rasgo de la música provincial ha merecido unánimes elogios.

Nosotros que estimábamos en lo que valía el gran amigo Amezua, sentimos su muerte muy de veras, y a la vez que nos asociamos al duelo de la familia, enviamos a su viuda D.ª Francisca García la expresión sincera de nuestra condolencia.

Aniversario

El sábado pasado hizo un año de la muerte del popular industrial carpintero D. Juan Cruz Rubio.

Con este motivo, mañana martes se celebrará el funeral de fin de Año en la iglesia de Nuestra Señora del Espino.

Renovamos a las hijas y demás familia del finado nuestro sentido pésame.

Noticias

Asuntos de Soria.

Para ver de resolver con el Gobierno algunos asuntos relacionados con mejoras sorianas dentro de breves días marchará a la Corte el Gobernador civil Sr. Monjarín.

El seguro de maternidad

Convocada por Real orden de 18 de junio corriente Gaceta del 20 una información pública, ante la

Verbena.

Los vecinos del Barrio del Puente celebraron anoche una gran Verbena que fué amenizada por la música «Lira Numantina».

La fiesta resultó muy lucida y muy animada.

Mejoría.

La distinguida señorita Teresa Monjardín, enferma en cama desde hace bastantes días continúa mejorando de su dolencia.

Mucho nos alegraremos del total restablecimiento de la paciente.

Nuevo domicilio

La antigua y acreditada modista soriana D.ª Concha Cuevas Acebes, que habitaba en la calle del Salvador tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela su nuevo domicilio calle Puertas de Pró número 10, 1.ª izquierda.

Natalicio.

La esposa de nuestro buen amigo don Gerardo de la Mata ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

En la distribución de 19.400.000 pesetas para la conservación y reparación de carreteras en el primer trimestre del ejercicio económico actual, se asignan a la Jefatura de Obras Públicas de Soria 58.355 pesetas.

Exposición de un sillón.

El hermoso trabajo expuesto estos días en el escaparate del comercio del Sr. Redondo ha sido admirado por todos los sorianos.

Trátase de un sillón-confesionario de estilo gótico, en madera de haya, con incrustaciones preciosísimas de diferentes clases y perfectamente acabadas, entre las que figuran las arcadas de San Juan de Duero.

Felicitemos al constructor del mencionado sillón, conocido carpintero, don Eduardo Martínez, conservador del «Museo Numantino».

Jerez-Quina-Cala.

Aperitivo ideal.



AMONILLADO POLO...
BARRILLO DE GALA...
Y CONAC

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO, DIARREAS EN NIÑOS, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, FLATULENCIAS.

Asamblea de forenses

Don Santiago Agreda, de Almazán, ha sido designado para asistir a la Asamblea de forenses, que en breve se celebrará, con asistencia de un representante de cada provincia.

Miranda-sastre

El conocido sastre D. Mariano Miranda, de Valladolid, ha cedido el negocio para cuanto se refiere a la provincia de Soria, a su antiguo cortador D. Timoteo Ballesteros.

Nos consta que el señor Ballesteros visitará en seguida esta comarca para ofrecer sus servicios a la antigua y distinguida clientela del señor Miranda.

Deseamos al Sr. Ballesteros muchas prosperidades en el negocio que va a emprender.

Junta Patriótica.

En la sesión que se celebró el día 23 se acordó otorgar las siguientes pensiones y donativos:

A D. Gabino Martínez, de Permiel, padre del soldado del Regimiento del Infante, Lorenzo Martínez Alfaro, muerto gloriosamente en la posición «Cónico, límite», de Tetuán, el día 18 de Abril, 250 pesetas y placa conmemorativa.

Igual beneficio a D. Casimiro La santa, de Dévanos, padre del cabo de Gravelinas, Domingo Lasanta Lavilla, que murió gloriosamente víctima de una agresión de los moros el día 12 de Marzo en la posición de Beni-Saiz. Será preciso acreditar la condición de pobreza del intererado.

Otorgase la gratificación de 25 pesetas y la pensión de 1'50 diarias a los soldados enfermos Saustiano Rupérez, del 9.º ligero de Melilla, convaleciente en Fuente Gelves y a Patricio Sanz García, del Regimiento de Africa, natural de Buitrago.

Colegio Médico.

El día 4 de Agosto próximo, a las once de su mañana, se reunirán en sesión (2.ª convocatoria) los médicos de la provincia.

La Urbana.

Nuestro buen amigo D. Pablo Pérez Sevilla ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de la Memoria del ejercicio de 1921, perteneciente a la acreditada compañía de seguros contra incendios, denominada «La Urbana».

Enhorabuena.

El sábado fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá nuestro estimado amigo D. Jesús Andalúz Garrido con la simpática señorita soriana Agustina Soria Montenegro.

Reciban los futuros esposo y sus familias nuestra cordial felicitación.

Como presunto autor de haber sustraído la mies de centeno de una finca propiedad de D. Damián Rodrigo Sobrino, de Velamazán, ha sido detenido el vecino de Berlanga de Duero Prudencio Ramos Casado, de oficio relojero, el cual fué visto conduciendo un carro de mies de la misma clase, suponiéndose que proceda de la citada finca.

Fuñolerías.

El partido de ayer

Se trasladaron al Rojo los jugadores del equipo de Soria y se celebró en Derroñadas el partido anunciado con el equipo Cintora. Los de Soria obtuvieron tres goals por dos del equipo contrario.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A ORBIS S.A.
Continental
La máquina predilecta.
Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Martín Blazquez CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de barroque y pulimentado. Está uas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.
Informes en esta imprenta

Jerez-Quina-Cala.
Aperitivo ideal.
El Porvenir castellano
NUMERO SUBLTO DI Z P
TARIFA DE PUBLICIDAD
Para comunicados y remitidos sin en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12 0'60 pesetas. Id. del 10 0'40; Id. del 8 0'30.
—En los comunicados o remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.
Anuncios en primera plana
De una a cuatro líneas 1,50 peseta
Línea cuerpo 8 0'15 peseta
idem idem 10 0'20
idem idem 12 0'25
En segunda ó tercera
De una a cuatro líneas una peseta.
Línea cuerpo 8 0,10 pts
Idem idem 10 0,15
Idem idem 12 0,2
Esquelas mortuorias
1.ª plana (completa) 200,00 pts
Media idem 100,00
A tres columnas 10,50
A dos idem 7,50
A una idem 5,00

EL ESCULTOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6, MADRID
CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda de
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Jdraque.
Relojería
DE
PEDRO PEREZ
Siempre buenos precios. Actividad.
Reloj Omega, último modelo, 58 pesetas.—Canalejas, 66, Soria.

